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专题1：实数、整式及二次根式
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】实数知识梳理
[image: ]
【任务2】整式知识梳理
[image: ]
[image: ]
         零指数幂：_______________________     负指数幂：_______________________
【任务3】二次根式知识梳理
[image: ]

[image: ]
板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】把下列各数填在相应的括号内：
      ‐7，3.5, ‐3.14, 2π,0,,‐3,10，1.212212221……
      ① 有理数集合   {                                          ……   }
      ② 无理数集合   {                                          ……   }
      ③ 整数集合     {                                           ……  }
④ 分数集合     {                                           ……  }
⑤ 非负整数集合 {                                           ……  }




【例2】在下列代数式a－b＋  ，－3x2  ，－9－0.5x  ，  ，－mn  ，a≥4  ，，，－30，a，5x＋3＝9中，
整式的有_________________________________________,
分式的有________________________________________.
其中单项式的有_____________________________            _，（说出个单项式的系数、次数）
多项式的有__________________________________             __（说出多项式是几次几项式）

【例3】计算：（1） (52×5－2+50)×5－3    （2）0.125 2004×（－8）2005  （3） 




（4）               （5）(2x+3)2(2x-3)2 






【例4】（1）若多项式是一个多项式的完全平方，则m=           
（2）若二次根式有意义，则x的范围为____________   
（3）用科学记数法表示：-3400000=					  0.00048=			 
【例5】（1）已知a+b=2,ab=1,求a2+b2、(a－b)2的值.




（2）化简求值：（y+2x）(2x-y)-(-2y+x)(-2y-x),其中x=1,y=2.
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[image: ]

【例6】实数在数轴上的位置如图所示：


化简：








【例7】已知△ABC的三边长、、均为整数，且a、b满足，求c边的长.









【例8】已知a2－3a＋1＝0．求、和的值.





:
专题2 因式分解与分式
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】因式分解知识梳理
[image: ]
【任务2】分式知识梳理
[image: ]

板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】	下列变形中哪些变形是因式分解，哪些是整式乘法？
(1) 8a2b3c=2a2b·2b3·2c               (2)3a2+6a=3a(a+2)
(3)x2－4+3x=(x+2)(x－2)+3x           (4)ma+mb+na+nb=m(a+b)+n(a+b) 
(5)(2a+5b)(2a－5b)=4a2－25b2
【例2】将下列各式分解因式
 (1)3x(a－b)－6y(b－a)                         (2)9x2－25y2


(3)3ax2－3ay2                                  (4)x4y4－8x2y2＋16 

【例3】分式计算：

1、                例2、 ( )3÷( )4






3、               4、 







5、          6、






7． 

先化简，再求值：.其中





8.先化简代数式（＋）÷，然后选取一个你喜欢的a值代入求值.
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【例4】把下列各式因式分解：（1）a2－b2＋2b－1；        （2）a－b－a2＋b2；


（3）a2b2－a2－b2＋1；               （4）－4ay2 ＋ax2＋4ay－a

专题3 分式方程及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】分式方程知识梳理
[image: ]
【任务2】分式方程解法梳理


【典例】 解方程：           解方程：  
解答格式


解：                  解：


                               




检验：当时，，             检验：当时，，


∴是原方程的解                   ∴是原方程的增根

∴原方程的解为                   ∴原方程无解
※注意点※：分式方程一般可通过去分母转化为整式方程，分式方程解得的实数根一定要检验.
板块二、容理，双基巩固——深化学

【例1】下列方程中，不是分式方程的是   （       ）









【例2】解方程：1、                    2、







3. 

 .                        4.         








【例3】（1）某中学组织学生到离校15km的东山游玩，先遣队与大队同时出发，先遣队的速度是大队的1.2倍，结果先遣队比大队早到0.5小时，那么先遣队与大队的速度各是多少？








（2） 甲做160个零件所用的时间与乙做120个零件所用的时间相同，已知甲乙两人共做了35个零件，那么甲乙各做了多少个零件？
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【例4】若方程会产生增根，试求k的值




变式：若方程的解是正数，求k的取值范围


专题4 整式方程及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】一元二次方程知识梳理
1.一元二次方程的一般形式：ax2+bx+c=0 (a≠0)；
2.根的判别式是⊿=b2- 4ac；方程的根有4种情况：


① ⊿﹥0 方程有______________的实数根； ② ⊿=0 方程有______________的实数根；


③ ⊿≥0 方程有______________实数根；   ④ ⊿<0 方程______________实数根.



3.求根公式是: x1、2=______________  ；=       ，=        
【要点】与一元二次方程两根相关代数式的常见变形：

(x1+1)(x2+1)=x1x2+(x1+x2)+1,   x12+x22=(x1+x2)2-2x1x2,    等.

板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】（1）m2﹣1）x2+(m+1)x+2=0,是关于x的一元一次方程，则 m的值为        
（2）m2﹣1）x2+(m+1)x+2=0,是关于x的一元二次方程，则 m满足             

【例2】（1）写出4x+y=20的所有正整数解_____________________________

（2）写出一个解为的二元一次方程组_____________________________


（3）将方程－= 1分母中的小数转化成整数的方程为                  





（4）方程的两根为、，则=       ，=        
【例3】解方程：


（1）                       （2）      







 (3)   x2-2x=99                        (4) （x－1）2－6（x－1）+9=0








【例4】1、甲、乙两粮仓，甲运进14t粮食,乙运出10t粮食后，两个粮仓数量相等；甲运出8t，乙运进18t后，乙是甲的6倍.问甲、乙粮仓原来各有多少？









2.（1）初三毕业晚会时每人互相送照片一张,一共要90张照片, 设共有x位学生，则可得方程________________________
（2）参加一次聚会的每两人都握了一次手,所有人共握手66次, 设共有x人参加聚会，则可得方程________________________
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【例5】两位同学在解方程组时，甲由方程组，正确地解出，乙因把写错了，而解得，那么正确的值应是多少？








【例6】已知关于的方程有两个不相等的实数根，

（1）求的取值范围。


（2）是否存在实数，使此方程的两实数根的倒数和等于0？若存在，请求出的值；若不存在，试说明理由。







【例7】 已知



专题5 不等式（组）及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】不等式知识梳理
[image: 扫描全能王 2025-01-22 19.53]

板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】 解下列不等式（组），并将解集在数轴上表示出来：




 (1)2x－1<4x＋13                 (2)              （3）1－（x-2）     

 



（3） 
求不等式组，将解集在数轴上表示出来并写出整数解.





【例2】某电影院暑假向学生优惠开放，每张票2元.另外，每场次还可以售出每张5元的普通票300张，如果要保持每场票房收入不低于2000元，那么平均每场次至少应出售学生优惠票多少张？
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【例3】如果关于x的不等式k－x＞0的正整数解为1，2，3，则k的取值范围为_________________

【例4】如果方程组的解x、y都是正数，求m的取值范围



【例5】已知关于x的不等式组的整数解共有6个，求a的取值范围



【例6】某公司经营甲、乙两种商品，每件甲种商品进价12万元，售价14.5万元，每件乙种商品进价8万元，售价10万元，且它们的进价和售价始终不变，现准备购进甲、乙两种商品共20件，所用资金不低于190万元，不高于200万元.
（1）该公司有哪几种进货方案？  （2）该公司采用哪种进货方案可获最大利润？最大利润是多少万元？





专题6 全等三角形
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】全等知识梳理
[image: ][image: IMG_256]

板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】
（1） 已知：如图，△ABC中，AB＝AC，AD是高，则______≌______。依据是______,BD =______,∠BAD=______.
（2）满足下列哪种条件时，就能判定△ABC≌△DEF（　 ）




[image: ]A．AB=DE，BC=EF，A=E       B．AB=DE，BC=EF，C=F








C．A=E ，AB=EF，B=D   D．A=D，AB=DE，B=E

（3）在△ABC中，∠C＝90°，AC＝BC，AD平分∠CAB，交BC于 D， DE⊥AB于E，
且AB＝6 cm，则△DEB的周长为(     )
A．4 cm     B．6 cm      C．10 cm      D．以上都不对

【例2】如图，已知点E、F在BC上，且BE=CF，AB=CD，∠B=∠C，
[image: ]求证：AF=DE








【例3】如图，AB=AC，点D、E分别是AB、AC的中点，求证：△ABE≌△ACD
[image: ]

板块三、容新，拓展提升——深度学
【例4】已知：如图，在△ABC和△A′B′C′中，CD、C′D′分别是高，并且
[image: ]AC＝A′C′，CD＝C′D′，∠ACB＝∠A′C′B′。求证：△ABC≌△A′B′C′






[image: ]【例5】已知:如图,ΔABC中,H是高AD和BE的交点,AD=BD. 求证:DH=DC.  






【例6】如图，AB=AC，点D、E分别在AC、AB上。AG⊥BD，AF⊥CE。垂足分别为G，F，且AG=AF。 求证：AD=AE.

[image: 161346cnbyzijphjt]





专题7 轴对称图形
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】轴对称知识梳理
1.线段的轴对称性
（1）线段是轴对称图形，对称轴是                                       .
（2）线段垂直平分线的性质：线段垂直平分线上的点到这条线段                     ；
线段垂直平分线的判定：到线段两个端点距离相等的点                         ；
[image: ]符号语言：                符号语言：



2、角的轴对称性
（1）角是轴对称图形，对称轴是                                         .
（2）角平分线的性质：角平分线上的点到                                  ；
角平分线的判定：角的内部，到角两边距离相等的点                                ；
[image: ]符号语言：                符号语言：



3、等腰三角形的轴对称性	
（1）等腰三角形的概念：有两条边相等的三角形叫等腰三角形.
（2）等腰三角形的性质：
  ① 等腰三角形是轴对称图形，对称轴是                              .
  ② 等腰三角形的两个底角相等（简写成）:                            .
[image: ]     符号语言：






 ③ 等腰三角形的顶角平分线、                                      .
[image: ]（简写成“三线合一”）.
    符号语言：





（3）等腰三角形的判定：
① 两边相等的三角形是等腰三角形.
[image: ]② 若一个三角形有两个角相等，则这两个角所对的边也相等（简称“            ”）.
    符号语言：



[image: ](4) 直角三角形的斜中定理：直角三角形斜边上的中线                       . 
符号语言：




 （5）等边三角形的判断
1.                            的三角形是等边三角形
[image: ]2.                            的三角形是等边三角形
3.                            的三角形是等边三角形
符号语言：





板块二、容理，双基巩固——深化学B
C
D
E
A

【例1】(1) 在△ABC中，∠A=80°,当∠B=              时, △ABC是等腰三角形.
(2)等腰△ABC的周长为8，AB=3,则BC=                          .
（3）△ABC中，AB=AC=5，AB的垂直平分线DE交AB、AC于E、D，
若△BCD的周长为8，则BC的长为______________
【例2】已知：如图，AB=AC,DB=DC,点E在AD上，求证：EB=EC（不用全等）
[image: 201309260058455324035]







[image: ]【例3】如图，在△ABC中，AD平分∠BAC，交BC于D，DE⊥AB，DF⊥AC，且BD = DC 
求证：EB = FC（只用一次全等）                                   





[image: ]【例4】如图，在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC，垂足为D，DE∥AB交AC于点E．△ADE�是等腰三角形吗？为什么？







[image: ]【例5】如图，在等边三角形ABC的边BC、AC上分别取点D、E，使BD=CE，AD与BE相交于点P，求∠APE的度数。
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【例6】已知:如图，在ΔABC中，O是∠ABC、∠ACB外角的平分线的交点，那么点O在∠A的平分线上吗？为什么？
[image: ]
                                                        









【例7】如图，已知AD、BE是△ABC的高，M是AB的中点，且MN⊥ED于点N，EN和ND相等吗？为什么？

[image: ]









专题8 中心对称图形
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】平移、旋转知识梳理
[image: ]
【任务2】平行四边形知识梳理
平行四边形的性质：
1. 平行四边形是             称图形，           是它的对称中心.
[image: ]
2. 边：平行四边形                              ；

角：平行四边形                             ；

对角线：平行四边形                          .
平行四边形的判定：
判定方法1：                              的四边形是平行四边形
判定方法2：                              的四边形是平行四边形
判定方法3：                              的四边形是平行四边形
判定方法4：                              的四边形是平行四边形
板块二、容理，双基巩固——深化学

【例1】如图，在的方格网中，所有标出的点均为格点，请按要求作图．


[image: @@@46d76656-0c31-44ce-913a-287865e042af](1)如图1，作出关于点O对称的；


(2)如图2，旋转得到，标出旋转中心点P







【例2】[image: @@@c1004e08-27fb-44c6-9f43-29977c87bc76]如图，在平面直角坐标系中，已知的三个顶点坐标分别是，，．




(1)以点为对称中心，画出关于点的对称图形．





(2)以点为旋转中心，将顺时针旋转得到，画出，

线段扫过的面积是______．

【例3】已知，如图E、F是四边形ABCD的对角线AC上的两点，
AF=CE，DF=BE，DF∥BE，四边形ABCD是平行四边形吗？请证明．
[image: 菁优网]





【例4】如图，四边形ABCD中，AD∥CB，对角线AC、BD交于点O，过点O的直线分别交AD、BC于点E、F，且OE=OF. 求证:四边形ABCD是平行四边形.
[image: ]






[image: ]板块三、容新，拓展提升——深度学
【例5】已知:如图,E、F是平行四边形ABCD对角线AC上的两点,并且AE=CF.
  求证:四边形BFDE是平行四边形.








【例6】 如图，在□ABCD中，点E、F分别在边AD 、BC上，且AE=CF，连结AF、BE交于点M，连结CE、DF交于点N，连结MN、EF交于点O，求证：MN、EF互相平分.
[image: ]







专题9 矩形、菱形、正方形
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务1】特殊四边形性质梳理
[image: ]










【任务2】特殊四边形判定梳理
[image: ]













【任务3】中点四边形知识梳理
① 顺次连接各边中点所得四边形是矩形，则原四边形对角线________________；
② 顺次连接各边中点所得四边形是菱形，则原四边形对角线________________；
③ 顺次连接各边中点所得四边形是正方形，则原四边形对角线________________；
④ 顺次连接各边中点所得四边形是平行四边形，则原四边形对角线既不垂直又不相等.

板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】如图，在△ABC 中，点D在AB上，且AD=CD=BD，DE、DF分别是∠BDC、∠ADC的平分线.
    四边形FDEC是矩形吗？并证明你的结论.
[image: ]






【例2】在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC于点D，AE是∠BAC的外角平分线，DE//AB交AE于E.
[image: ]    求证：四边形ADCE是矩形.







[image: ]
【例3】菱形ABCD的周长为20，相邻两角的度数比为1：2．
则菱形ABCD的对角线的长为____________；菱形ABCD的面积为____________



【例4】如图,在四边形ABCD中,AD‖BC,对角线AC的垂直平分线与边AD、BC分别相交于点E、F.
求证：四边形AFCE是菱形.
[image: sx21]






板块三、容新，拓展提升——深度学

【例5】如图，AD是△ABC的角平分线，DE//AC,交AB于点E，DF//AB，交AC于点F，
[image: ]求证：AD⊥EF.







【例6】如图，在△ABC中，AB＝AC，D是BC的中点，DE⊥AB，DF⊥AC，垂足分别为E、F.
(1)求证：DE＝DF；
(2)只添加一个条件:                        ,使四边形EDFA是正方形，并说明理由.
[image: ]






专题10  图形的相似
板块一、容疑，自主构建——能动学——【任务1】相似知识梳理
[image: IMG_256][image: ]比例中项的概念：①__________________________________

1
2
3








板块二、容理，双基巩固——深化学
[image: ]【例1】连接EF，如图，①AC·AE=AB·AF成立吗？为什么？②        成立吗？为什么？







[image: ]【例2】如图,甲楼AB高18米,乙楼坐落在甲楼的正北面,已知当地冬至中午12时,物高与影长的比是1:2  ,已知两楼相距20米,那么甲楼的影子落在乙楼上有多高?







[image: ]

【例3】如图，△ABC三个顶点的坐标分别为A (2，7)，B (6，8)，
C (8，2)，请你分别完成下面的作图并标出所有顶点的坐标.(不要求写出作法)
⑴以O为位似中心，在第三象限内作出△A1B1C1，使△A1B1C1与△ABC的位似比
为1：2；
⑵以O为旋转中心，将△ABC沿顺时针方向旋转900得到△A2B2C2.



板块三、容新，拓展提升——深度学
【例4】在⊿ABC中，AB=8cm，BC=16cm，点P从点A开始沿AB边向点B以2cm/s的速度移动，点Q从点B开始沿BC边向点C以4cm/s的速度移动，如果P、Q分别从A、B同时出发，经过几秒钟后⊿PBQ与⊿ABC相似？

[image: ]











专题11 解直角三角形及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】自主完成知识梳理并与同伴交流
[image: IMG_256]
板块二、容理，双基巩固——深化学
【任务1】求锐角三角函数值




例1.在中，，，则的值为      ．




例2.如图，在菱形中，，是的中点，则tan∠EBC的值为________
    [image: @@@9e8137b9-2a2b-4996-a396-8beb7949c939]         [image: @@@369a0d41-cccd-4f63-8a2d-4a0798625c88]
例3.如图，由边长为1的小正方形构成的网格中，点A、B、C都在格点（网格线的交点）上， 圆M经过点A、B、C、D，则∠BDC的正切的值为              ．

【任务2】利用特殊角的三角函数解决问题




例4.在锐角中，已知满足，则      ．

[image: @@@f629c7f9-6189-4641-a597-ad83ad5e4aad]











例5.如图，一块三角形的玻璃，已知与的夹角为，，，这块三角形玻璃的面积是           （结果保留根号）．
【任务3】解直角三角形
例6.如图，已知在四边形ABCD中，AB=4，CD=2，∠A=60°，∠B=∠D=90°，求四边形ABCD的面积.

[image: ]









板块三、容新，拓展提升——深度学
例7.如图，学校旗杆附近有一斜坡。小游准备测量学校旗杆AB的高度，他发现当斜坡正对着太阳时，旗杆AB的影子恰好落在水平地面和斜坡的坡面上，此时小游测得水平地面上的影长BC=20米，斜坡坡面上的影长CD=8米，太阳AD与水平地面成300角，斜坡CD与水平地面BC成300角，
求旗杆AB的高度。
[image: ]









专题12  圆（1）——证明
板块一、容疑，自主构建——能动学（知识梳理）
1.等对等定理：圆是中心对称图形，对称中心是圆心
 【文字语言】 
(1)在同圆或等圆中,如果两个圆心角相等，那么它所对应的弧、所对应的弦都分别相等.
(2)在同圆或等圆中,如果两条弧相等，那么它所对应的圆心角、所对应的弦都分别相等.
(3)在同圆或等圆中,如果两条弦相等，那么它所对应的圆心角、所对应的优弧和劣弧都分别相等.

[image: ]【符号语言】如图,已知⊙O、⊙O半径相等，
（1） ∵AB=CD，∴                                                        
（2） [image: ]∵AB= CD，∴                                                        
（3） 
∵∠AOB=∠COD，∴                                                        
[image: ]2.垂径定理：圆是轴对称图形，对称轴是____________
 【文字语言】垂直于弦的直径平分弦，并且平分弦所对的两条弧.
【符号语言】∵AB⊥CD，____________________ ∴CP=_____, 弧 BC=_______,弧AC=_______
	
3. 圆周角定理：
[image: ]【文字语言】同弧所对圆周角是圆心角度数的一半,同弧或等弧所对的圆周角相等
【符号语言】∵弧BC=弧BC∴∠_____=∠_____=  ∠_____
[image: ]圆周角定理-推论1：
【文字语言】直径所对的圆周角是直角，900的圆周角所对的弦是直径
【符号语言】∵AB是圆O的直径，         ∵∠ACB=90°
∴∠ACB=90°               ∴AB是圆O的直径
[image: IMG_256]圆周角定理-推论2：
【文字语言】圆内接四边形的对角互补
【符号语言】∵四边形ABCD是圆O的内接四边形∴________________________
4.三角形的三心
①三角形的外心是三角形___________________交点，它到三角形________的距离相等
②三角形的内心是三角形___________________交点，它到三角形________的距离相等
[image: ][image: ]③三角形的重心是三角形___________________交点，它到三角形顶点的距离是到对应重点距离的___倍
[image: ]



内切圆半径公式：_______________________    Rt△内切圆半径公式：_______________________ 
5. 点与圆的位置关系：若⊙0的半径为r,点P到圆心的距离OP=d,则有:



[image: ][image: ]点P在          d<r         点P在          d=r           点P在          d>t



6.直线与圆的位置关系:把圆心到直线的距离记为d，圆的半径为r


直线与圆相切              直线与圆公共点的个数有____个


直线与圆相交             直线与圆公共点的个数有____个


直线与圆相离              直线与圆公共点的个数有____个

7.判定切线的方法有三种:
①利用切线的定义：即与圆有唯一公共点的直线是圆的切线；
②圆心到直线的距离等于半径的直线是圆的切线；
③切线的判定定理：经过半径的_______,并且_______于这条半径的直线是圆的切线
[image: ]符号语言：
∵CD⊥OA，OA是半径, ∴CD与圆O相切

8.切线的三条性质:
①切线与圆有有唯一公共点公共点;
[image: ]②圆心到切线的距离等于圆的半径
③切线的性质定理：圆的切线垂直于____________________
符号语言：
[image: ]∵____________________________∴CD⊥OA.

9. 切线长定理:过圆外一点所画的圆的两条切线长_____________
 符号语言：



板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】点O是∠DPC的角平分线上的一点，⊙O与PD相切于A，说明：PC与⊙O相切.	
[image: ]







【例2】如图，AB是⊙O的直径，AC＝AB，⊙O交BC于D。DE⊥AC于E，DE是⊙O的切线吗？为什么？











【例3】如图，⊙O内切于Rt△ABC, ∠C=90°，切点分别是D、E、F，如果BC=a，AC=b，AB=c，r是的⊙O半径，S是△ABC的面积，试说明：  A
E
D
C
B
F
•
O









 


【例4】如图PA和PB分别与⊙O相切于A，B两点，作直径AC并延长交PB于点D．连结OP，CB．
（1）说明：OP∥CB；
（2）若PA＝12，DB：DC＝2：1，求⊙O的半径．


[image: ]


 







专题13 圆（2）——计算
容疑，自主构建——能动学（知识梳理）
[image: ]1.扇形弧长+面积公式和圆锥侧面积+全面积公式：








2.正n边形内角和公式：_________________，外角和=_______________,中心角=_____________
板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】1．正方形ABCD的外接圆圆心O叫做正方形ABCD的____．
2．正五边形的每一个内角是_____  每一个外角为____．
3．正n边形的一个外角等于与它相邻的一个内角的三分之二，则它是正___边形．
4.外角为40°的正多边形的对称轴有      条。
5.一个正多边形的内角是150°，它是       形。
6.一个多边形的每个外角都是36°，它一定是      边形。
【例2】①已知圆弧的半径为24，所对的圆心角为60°，它的弧长为            .
      ②已知圆弧的半径为30，它的弧长为8π,则弧所对的圆心角为____________
      ③已知圆心角108 °，弧长为12π, 则它的半径为____________ 
【例3】①已知半径为3的圆中，则圆心角为80°的扇形面积是___________.
②已知扇形的圆心角为120°，弧长为10π，则扇形的半径为___________.扇形的面积为___________.
③已知扇形的面积为60，扇形的半径为6,扇形的弧长为___________.
④已知扇形的面积为240π，弧长为20π，则扇形的圆心角为___________.
【例4】如图所示的扇形中，半径R=10，圆心角θ=144°用这个扇形围成一个圆锥的侧面.
[image: ](1)求这个圆锥的底面半径r;
(2)求这个圆锥的高




板块三、容新，拓展提升——深度学
【例5】1．若正三角形的边长为3，则它的内切圆的周长为________.外接圆的周长为________ 
2.△ABC的外接圆半径为2,∠BAC＝60°，则弧BC的长为________. 
【例6】一个圆锥的高为         cm  ，侧面展开图是半圆，
（1）求圆锥母线与底面半径的比。
（2）求圆锥的全面积。




专题14 平面直角坐标系
板块一、容疑，自主构建——能动学
[image: ]【任务】知识梳理[image: IMG_256]









板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】1、若|x|=5，|y|=4，点P（x，y）在第四象限，则P点的坐标为              
点P（x，y）在第三象限，则P点的坐标为              
2、以点（-2，0）为圆心，2为半径的圆与坐标轴的交点坐标为           。
3、若A（3，-5），AB∥x轴，且AB=2，则B点的坐标为              。
4、已知正方形ABCD在直角坐标系中,A（2，2），B（4，2），那么C点的坐标         ， D点的坐标为           。
5、三角形ABC中BC边上的中点为M，在把三角形ABC向左平移2个单位，再向上平移3个单位后，得到三角形A1B1C1的B1C1边上中点M此时的坐标为（-1，0），则M点坐标为            
6、已知P(x,y);Q(m,n)，如果x+m=0,y+n=0，那么点P与Q 	（     ）
A．关于原点对称      B．关于x轴对称
C．关于y轴对称      D．关于过点(0,0),(1,1)的直线对称
7、已知点P到ｘ轴距离为３，到ｙ轴的距离为２，则Ｐ点坐标一定是（　　　）
Ａ、（３，２）  Ｂ、（２，３）  Ｃ、（－３，－２）  Ｄ、以上都不对
8、若ｘ轴上的点Ｐ到ｙ轴的距离为３.７，则Ｐ点坐标为（　　　）
Ａ、（3.7，０）Ｂ．（２，３）  Ｃ．（－３，－２）　　　D．（３.7，０）或（－３.7，０）
9、若点Ｐ（ｍ，ｎ）满足ｎｍ＝０，则点Ｐ位于（　　　）
Ａ.ｘ轴　　　Ｂ.ｙ轴　　　Ｃ.原点　　　Ｄ.ｘ轴或ｙ轴
10..若A(3,4），B（-2，-1）则线段AB中点C的坐标为____________________,AB的长度为________________

板块三、容新，拓展提升——深度学





【例2】如图，，，点在轴上，且．
[image: @@@4ac3ce28-7dd3-418b-ab98-cdb4cb6327df]

(1)点的坐标为________；






(2)在轴上是否存在点，使以、、三点为顶点的三角形的面积为9，若存在，请直接写出点的坐标________；若不存在，请说明理由．






(3)点在轴上，若以、、三点构成的三角形是等腰三角形，求出点的坐标．





专题15 一次函数及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】知识梳理
[image: 扫描全能王 2025-01-23 08.50]
板块二、容理，双基巩固——深化学


【例1】函数y中自变量x的取值范围是           ；x时，y=_________．
【例2】一次函数y＝2x－3的图像经过（       ）
A．第一、二、三象限．  B．第一、二、四象限．  C．第一、三、四象限．  D．第二、三、四象限．
【例3】已知函数y=(m+1)x+(m2-1)
（1）当m取什么值时， y是x的一次函数？    （2）当m取什么值时，y是x的正比例函数？



【例4】已知y与x－3成正比例，当x＝4时，y＝3．
(1) 求出y与x之间的函数关系式；  (2)y与x之间是什么函数关系；  (3)求x＝2.5时，y的值．



．
【例5】若直线L1经过点A（－1，0）与点B（2，3）,另一条直线L2经过点B，且与x轴交于点P（m，0）。
[image: ]（1）求直线L1的解析式；
（2）若△APB的面积为3，求m的值。



[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
板块三、容新，拓展提升——深度学
【例6】一次函数y=kx+b（k≠0）的图象如图所示，若kx+b＞0，则x的取值范围是_______。

【例7】若直线y=kx+3与y=－2x+6平行，则k＝     

【例8】1、把直线沿y轴向下平移2个单位得到的直线为                
2、直线y＝5x 向右平移3个单位，它的解析式为               
3、直线y=-3x-3 向左平移1个单位，它的解析式为               
【例9】某商店准备购进甲、乙两种商品．已知甲商品每件进价15元，售价20元；乙商品每件进价35元，售价45元．若该商店准备用不超过3 100元购进甲、乙两种商品共100件，且这两种商品全部售出后获利不少于890元，问应该怎样进货，才能使总利润最大，最大利润是多少?







专题16  反比例函数及应用
板块一、容疑，自主构建——能动学（知识结构）
	反比例函数的概念
	（1）定义：形如y＝(k≠0)的函数称为反比例函数，k叫做比例系数，自变量的取值范围是非零的一切实数．
（2）形式：反比例函数有以下三种基本形式：
①y＝；②y=kx-1 ③xy=k.(其中k为常数，且k≠0)

	反比例函数的图象和性质
	k的符号
	图象
	经过象限
	y随x变化的情况

	
	k>0
	[image:  ]
	图象经过第一、三象限
（x、y同号）
	每个象限内，函数y的值随x的增大而减小.

	
	k<0
	[image:  ]
	图象经过第二、四象限
（x、y异号）
	每个象限内，函数y的值随x的增大而增大.

	反比例函数的图象特征
	（1）由两条曲线组成，叫做双曲线；
（2）图象的两个分支都无限接近x轴和y轴，但都不会与x轴和y轴相交；
（3）图象是中心对称图形，原点为对称中心；也是轴对称图形，2条对称轴分别是平面直角坐标系一、三象限和二、四象限的角平分线．



板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】


1、函数y=中,当x=时,y=_____；当x=_______时,y= －1.

2、已知函数y=kx的图像经过点(2,-6),则函数y=的解析式可确定为______，反比例函数在每个象限内，y随x的增大而____________.

3、函数y=中,当a=_____时,是正比例函数；当a=        时, 是反比例函数.

4、已知函数y=在每个象限内,y随x的减小而减小,则k的取值范围是_______.

5、正比例函数y=k1x(k1≠0)和反比例函数y=(k2≠0)的一个交点为(m,n),则另一个交点为_________．

6、A是双曲线y=      上一点，过点A向x轴作垂线,垂足为B，向y轴
作垂线,垂足为C,则四边形OBAC的面积=            .
7、已知：A是双曲线上的一点，过点A向 x轴作垂线，垂足为B，△AOB
的面积是4,则它的解析式为                 . 





[image: ]【例2】如图是反比例函数y=的图像的一支．
(1) 函数图像的另一支在第几象限？
(2) 求常数m的取值范围.
(3) 点A（－3，y1）（－1，y2）,（2，y3）都在这个反比例函数的图像上，
比较y1、、 y2和y3的大小.







【例3】气球内充满一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压P（kpa）是气体体积
V（m³）的反比例函数.当V =0.8 m³时, P=125 kpa.
(1)求P与V的函数关系式.
(2)当气球内气体的气压大于150kpa时,气球将爆炸,为了安全,气体体积至少为多少m³?







板块三、容新，拓展提升——深度学

【例4】如图，一次函数y=kx+b的图像与反比例函数  的图像交A(-2,4),B(4,n)两点．
 （1）试确定上述反比例函数和一次函数的表达式；

 （2）求直线与y轴的交点D的坐标和△AOB的面积；
(3)根据图像写出使一次函数的值大于反比例函数的值的x的取值范围；

(4)求方程的解（请直接写出答案）

(5)求不等式的解集（请直接写出答案）.
[image: ]











专题17  二次函数图像性质1
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】知识梳理
1、 二次函数的概念：一般地，形如___________________（_________是常数，且_____≠0）的函数称为二次函数，其中x是自变量，y是x的函数．
2、二次函数解析式的确定:
	类型
	已知条件
	所设函数表达式

	一般式
	任意三点坐标
	


	交点式
	与x轴两个交点（x1,0），（x2,0））
	

	顶点式
	顶点坐标（h,k） 对称轴直线x=h
	


3.二次函数的图象与性质:
	y=ax2+bx+c
	a>0
	a<0

	
图像




	[image: ]
	[image: ]

	开口方向
	
	

	对称轴
	


	顶点坐标
	


	增减性
	当x    时，y随x的增大而    
当x    时，y随x的增大而    
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    

	最值
	当x=    时，y有最   值
	当x=    时，y有最   值


4. 填表
	抛物线
	开口方向
	顶点坐标
	对称轴
	最值
	增减性

	y＝2x2
	
	
	
	
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    

	
y＝x2－1
	
	
	
	
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    

	y＝－0.5(x+1)2
	
	
	
	
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    

	y＝－（x-3）2+2
	
	
	
	
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    

	y=2x2-8x+6
	
	
	
	
	当x     时，y随x的增大而    
当x     时，y随x的增大而    


板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】二次函数概念
1.下列函数解析式中，一定为二次函数的是 （　　 ）




A．；	B．；	C．	D．；

2．若是二次函数，则m=       
【例2】二次函数的图像及性质

3.二次函数y＝x2－2x＋1的图像的顶点坐标是______，对称轴是_________，
如果x取一切实数，那么当x_____时，y有最___值为 ____；




【例3】已知二次函数，函数与自变量的部分对应值如下表：
	

	…
	

	

	

	1
	4
	

	…

	

	…
	

	

	

	

	0
	

	…


求二次函数的解析式











板块三、容新，拓展提升——深度学



【例4】已知二次函数，函数与自变量的部分对应值如下表：
	

	…
	

	

	

	1
	

	…

	

	…
	

	

	

	

	

	…


根据表格上的信息回答问题：
（1）该函数图像的对称轴为_________，开口_________


（2）该二次函数在x=2时，         ；











专题18  二次函数图像性质2
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】知识梳理
1.一般式中 [image: image018]、[image: image019]、[image: image020]与图像的关系:
⑴a决定抛物线的开口方向；
2 
a、b决定抛物线的________：b=0对称轴为_________________；
a、 

b同号对称轴（x=-＜0）在________；a、b异号对称轴（x=-＞0）在________


特别地：b-2a=0对称轴为________；b+2a=0对称轴为________
3 c决定抛物线与__________________:
当c=0时，图像经过______；当c>0时,图像交y轴于__________；当c<0时,图像交y轴于__________

2、函数图像的平移：
上下平移：函数y=a(x-h)2+k的图像沿y轴向上平移n（n>0）个单位长度得函数__________
          函数y=a(x-h)2+k的图像沿y轴向下平移n（n>0）个单位长度得函数__________
左右平移：函数y=a(x-h)2+k的图像沿x轴向左平移m（m>0）个单位长度得函数__________
          函数y=a(x-h)2+k的图像沿x轴向右平移m（m>0）个单位长度得函数__________
3.函数图像与x轴交点
	二次函数y=ax2+bx+c的图象和x轴交点
	一元二次方程ax2+bx+c=0的根
	一元二次方程ax2+bx+c=0根的判别式b2-4ac

	
	
	

	
	
	

	
	
	



[image: ]
板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】已知二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的图象如图所示，有下列结论：
①b２ －４ac＞０；②abc＞０；③当x>2时，y随x的增大而增大；
④2 a+ b=0；⑤ a＋b＋c＞０；⑥a-b＋c<０；；⑦９a＋３b＋c＜０； ⑧8a＋c＜０； 
其中,正确结论有_____________



板块三、容新，拓展提升——深度学
【例2】[image: ]二次函数和一元二次方程、一元二次不等式
已知二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠0)的图像如图所示，根据图像回答：
（1）方程ax２＋bx＋c=0的解为_____________
（2）方程ax２＋bx＋c-3=0的解为_____________
（3）当0<x<3时，y的取值范围是________________；
（4）当y<0时，x的取值范围是________________；
（5）不等式ax２＋bx＋c ≥0的解集为: ________________；
（6）不等式0<ax２＋bx＋c<3的解集为: ________________；
变式：



专题19 二次函数的应用
例1：【销售问题】某商场销售某种品牌的纯牛奶，已知进价为每箱40元，市场调查发现：若每箱以50元销售，平均每天可售出90箱。价格每降低1元，平均每天多销售3箱，价格每升高1元，平均每天少销售3箱。⑴求商场平均每天销售这种牛奶的利润W（元）与每箱牛奶的售价x（元）之间的关系式。
⑵当牛奶的售价为多少时，平均每天的利润最大，最大利润为多少？
（3）若生产厂家要求每箱售价在40元～55元之间，求最大利润











例2：【面积问题】如图，有长为24米的篱笆，一面利用墙（墙的最大可用长度为10米），围成中间隔有一道篱笆的长方形花圃．设花圃的宽AB为x米，面积为S米2．
（1）求S与x的函数关系式并写出x的取值范围；
（2）能围成面积比45米2更大的花圃吗？如果能，请求出最大面积，并说明围法；如果不能，再说明理由．
[image: ]











例3：【抛物线形问题】如图是泰州某河上一座古拱桥的截面图，拱桥桥洞上沿是抛物线形状，抛物线两端点与水面的距离都是1m，拱桥的跨度为10m，桥洞与水面的最大距离是5m，桥洞两侧壁上各有一盏距离水面4m的景观灯．若把拱桥的截面图放在平面直角坐标系中（如下图）．
（1）求抛物线的解析式.       （2）求两盏景观灯之间的水平距离. 








专题20 统计与概率
板块一、容疑，自主构建——能动学
【任务】知识梳理
（一）、概率 必然事件：事先能肯定它一定会发生     （概率为1）
不可能事件：事先能肯定它一定不会发生 （概率为0）




1、        确定事件
事件
不确定事件  (0<概率<1)
2、随机事件发生的可能性（概率）的计算
   （1）理论计算：列表法、画树状图（各种结果的出现是等可能的）；
   （2）试验估计（模拟实验）通过多次试验，用一个事件发生的频率估计这一事件发生的概率；
（二）、统计
1、数据收集：①直接收集：调查（普查，抽样调查）；②间接收集；
2、平均水平：平均数（算术平均数，加权平均数）、中位数、众数；
一般地，若n个数x1，x2，…，xn的权分别是ω1，ω2，…，ωn，则叫做这n个数的加权平均数．
若x1出现f1次，x2出现f2次，…，xk出现fk次，且f1＋f2＋…＋fk＝n，则这k个数的加权平均数＝(x1f1＋x2f2＋…＋xkfk).
3、离散程度：极差、方差、标准差；


4、已知样本x1,x2,…,xn,则样本容量为n；=；众数的求法出现最多的那个数据，
中位数的求法从小到大排列中间一个数或两个数的平均数；






方差：s2=〔(x1-)2+(x2-)2+…+(xn-)2〕； 标准差： s==  ；   
5、频数、频率   频率=频数/样本容量，各组的频数之和=样本容量；各组的频率之和=1；
6、统计图的选择    条形统计图、折线统计图、扇形统计图.
板块二、容理，双基巩固——深化学
【例1】例1.下列调查中那些适合作普查，那些适合作抽样调查，并说明理由.
(1)了解夏季冷饮市场上冰激凌的质量情况.
（2）审查书稿有那些科学性错误.
（3）了解我校学生对校园生活得感受.
（4）要考察一片试验田里某种大麦的麦穗情况.
【例2】为了解某区七年级2万名学生本学期期中考试数学的成绩情况，有关部门从中抽取了500名学生的数学成绩进行统计分析，在这项调查中总体、个体、样本、样本容量分别是什么？



【例3】对某校七（2）班学生参加课外活动情况的一次调查得到表1
	参加体育项目
	乒乓球
	篮球
	羽毛球
	足球

	人数
	15
	10
	5
	20


1. 全班有多少名学生？
1. 根据上述统计表，选择一种合适的统计图来表示.

专题21  二次函数与铅垂高
板块一、容疑，知识构建——能动学
[image: ]【知识储备】材料：如图，分别过点A、B作水平线的铅垂线L1、L2，L1、L2之间的距离叫做三角形的水平宽，记为d，过点C再作一条水平线的铅垂线l交AB于点D，称CD的长为这个三角形的铅垂高，记为h，
则△ABC的面积S=             .（用含d,h的式子来表示）
                         



板块二、容理，方法应用——深化学
【例题讲解】如图，已知抛物线过A（4,0、）B（0,4、）C（-2，0）三点，P 是抛物线上一点
（1） [image: ]求抛物线解析式






（2） 若 P 在直线AB 上方，求△PAB面积最大值











（3） 若 P 在直线AB 上方，求四边形 PBCA 面积最大值


[image: ]

板块三、容新，自主提升——深度学
（4） [image: ]若 P 在直线AB 上方， 作PF⊥AB，F 在线段AB 上,求 PF 最大值








【随堂作业】
如图，己知抛物线经过两点A( - 3，0），B(0，3）且其对称轴为直线x=–1.
(1)求此抛物线的解析式;
(2）若点Р是抛物线上点A与点B之间的动点(不包括点A，点B)，求四边形AOBP的面积的最大值
（3）在（2）的条件下，做PQ垂直AB于点Q，求PQ的最大值
[image: ]













专题22  二次函数与平行四边形 
板块一、容疑，知识构建——能动学
[image: ]1.中点坐标公式
平面内任意两点A（x1，y1），B（x2，y2），线段AB的中点是P ，则点P的坐标是        .
2.结论：平行四边形ABCD，设A（x1 ,y1 ），B（x2 ,y2 ），C（x3 ,y3 ）,D（x4 ,y4 ）,则其对角线交点Q的坐标可以表示为Q（            ，           ），也可以表示为Q（               ，            ），经过比较，我们可以分别得出关于x1 、x2 、x3、x4 及y1 、y2 、y3 、y4 的两个等式是___________________________________

【结论】平面直角坐标系中平行四边形的对角顶点的横（纵）坐标的                   .

板块二、容理，方法应用——深化学
类型1：三定点 + 一动点
作图：如图，在平面直角坐标系中，点A、B、C的坐标分别是（1,2）、（5,4）、（3,0）.请在平面内找一点D，使得以A、B、C、D为顶点的四边形是平行四边形。画出平行四边形并计算出点D的坐标.


[image: ]        [image: ]       [image: ]


















板块三、容新，自主提升——深度学
类型2：两定点 + 两动点

如图所示，抛物线与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C。
（1）求出A、B、C的坐标
（2）若在x轴上有一动点Q，在抛物线上是否存在点P，使得以使以A，C，P，Q四点构成的四边形为平行四边形，如果存在求出P点与Q点坐标；如果不存在，请说明理由

 [image: ]     [image: ]     [image: ]
















【随堂作业】如图，已知抛物线y=x2﹣2x﹣3经过A、B、C三点．点P（1，k）在直线BC：y=x﹣3上，
若点M在x轴上，点N在抛物线上，是否存在以点A、M、N、P为顶点的四边形为平行四边形？若存在，请求出点M的坐标；如果不存在，请说明理由.
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
























专题23  二次函数与直角三角形 
板块一、容疑，知识构建——能动学
如图，已知线段AB，在平面内找点P,使△PAB为直角三角形，如何画点P？

[image: ]





板块二、容理，方法应用——深化学

如图所示，抛物线与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C
在抛物线的对称轴上是否存在点P，使△PAC为直角三角形，若存在求出P点坐标；若不存在，说明理由[image: ][image: ] 
[image: ]



















板块三、容新，自主提升——深度学
在上题的基础上，抛物线上是否存在点P，使∠PAC为直角，若存在求出P点坐标；若不存在，说明理由
[image: ]








【随堂练习】如图，直线y=-3x+3与x轴、y轴分别交于点A、B，抛物线y=a（x-2）2+k经过点A、B， 
并与x轴交于另一点C，其顶点为P． 
（1）求a，k的值； 
（2）抛物线的对称轴上有一动点Q，若△ABQ是直角三角形，求Q点的坐标； 
（3）抛物线上有一动点M，若∠ABM是直角，求M点的坐标；
[image: ]





[image: ]






[image: ]






专题24  二次函数与等腰三角形 
板块一、容疑，知识构建——能动学
如图，已知线段AB，在直线m上找点P,使△PAB为等腰三角形，请画出点P


[image: ][image: ][image: ]

板块二、容理，方法应用——深化学

如图所示，抛物线与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C
抛物线的对称轴上是否存在点P，使△PAC为等腰三角形，若存在求出P点坐标；若不存在，请说明理由。
[image: ][image: ]
[image: ]
                        
              



























板块三、容新，自主提升——深度学
在上题的基础上，抛物线上是否存在点M，使MA=MC，若存在求出M点坐标；若不存在，请说明理由。
[image: ]







【随堂练习】已知抛物线与x轴交于点A、B，与y轴交于点C，
（1）求点C的坐标；（2）若△ABC为等腰三角形，求k的值




















专题25-1  二次函数与角度 （45°角）
板块一、容疑，知识构建——能动学【一次函数中的特殊角（45°）】


[image: ][image: ]1.已知直线l：与y轴交于点A，将直线l绕点A逆时针旋转45°，求旋转后的直线解析式.







方法一：                                          方法二：










板块二、容理，方法应用——深化学【二次函数中的特殊角（45°）】


[image: ]2.如图，已知抛物线与x轴交于点A、B且经过点C（0，2）、D（3，） ，点P是该抛物线上的一动点.（1）抛物线的解析式为_________________________.
（2）当点P在直线CD上方且∠PCD=45°时，求点P的坐标.












【随堂练习】


1.已知直线l：与y轴交于点A，将直线l绕点A顺时针旋转45°，求旋转后的直线解析式.

[image: ]













2.如图，已知抛物线与x轴交于点A、B且经过点C（0，2）、D（3，） ，点P是该抛物线上的一动点.
（1）抛物线的解析式为_________________________.
（2）当点P在直线CD下方且∠PCD=45°时，求点P的坐标.
[image: ]















专题25-2  二次函数与角度 （一般角）
板块一、容疑，知识构建——能动学  【一次函数中的角度问题】

1.已知直线l：与y轴交于点A，将直线l绕点A逆时针旋转α°，且tanα=

[image: ]求旋转后的直线解析式.










板块二、容理，方法应用——深化学  【二次函数中的角度问题】


2.如图，已知抛物线与x轴交于点A、B且经过点C（0，2）、D（3，） ，点P是该抛物线上的一动点.（1）抛物线的解析式为_________________________.
[image: ]（2）当点P在直线CD上方且tan∠PCD=时，求点P的坐标.












【随堂练习】

1.已知直线l：与y轴交于点A，将直线l绕点A顺时针旋转α°，且tanα=

[image: ]求旋转后的直线解析式.










2.如图，已知抛物线与x轴交于点A、B且经过点C（0，2）、D（3，） ，点P是该抛物线上的一动点.  （1）抛物线的解析式为_________________________.
[image: ]（2）当点P在直线CD下方且tan∠PCD=时，求点P的坐标.

















专题26  二次函数与相似 
板块一、容疑，知识构建——能动学

1.如图，抛物线过点A（3，0），B（0，2）．M（m，0）为线段OA上一个动点（点M与点A不重合），过点M作垂直于x轴的直线与直线AB和抛物线分别交于点P、N．
（1）求直线AB的解析式和抛物线的解析式；
[image: ]（2）如果以B、P、N为顶点的三角形与△APM相似，求点M的坐标．
分析：两个三角形相似，已具备的条件有：_____________________




[image: ]







[image: ]













板块二、容理，方法应用——深化学

【随堂练习】如图，在平面直角坐标系xOy中，直线与y轴交于点A，与x轴交于点B，抛物线经过A，B两点，并与x轴交于另一点C，抛物线的对称轴为直线x=2，顶点为点D．
（1）求抛物线的函数表达式；（2）证明：△ABD是直角三角形
（3）点E为对称轴右侧的抛物线上的点．点F在抛物线的对称轴上，且EF∥x轴，若以点D，E，F为顶点的三角形与△ABD相似，求出此时点E的坐标.
[image: ]  








[image: ]














专题27  含参二次函数问题 
板块一、容疑，知识构建——能动学




如图，二次函数的图象经过点和，与y轴相交于点C．已知位于点B右侧图象上有一动点P，并且射线分别交y轴于点D、点E．
（1） [image: @@@27f62fcb-efd4-47f2-b37d-499cb74e47f6]求二次函数表达式；
（2） 
若P坐标为（4，3）时，线段有什么数量关系？请说明理由．









板块二、容理，方法应用——深化学

（3）若点P为满足条件的任意一动点时，线段有什么数量关系？请说明理由．

[image: @@@27f62fcb-efd4-47f2-b37d-499cb74e47f6]












板块三、容新，自主提升——深度学


（3）若二次函数的图象经过上述A、B两点，其它条件不变，线段的以上数量关系还成立吗？说明理由．
[image: @@@27f62fcb-efd4-47f2-b37d-499cb74e47f6]








【随堂练习】






已知，抛物线与轴交于，两点（在的左侧）．
(1) 

求点，坐标（用m表示）；







(2)若直线经过点，且与抛物线交于另一点，连接，，试判断的面积是否发生变化？若不变，请求出的面积；若发生变化，请说明理由；








专题28  代数推理 
板块一、容疑，知识构建——能动学
[image: ]    1.七年级教材


[image: ]2.八年级教材



[image: ]3.九年级教材


板块二、容理，方法应用——深化学
1.（1）填空：①_________;    _________; 
②_________;    _________; 
③_________;    _________; 
   ………

（2）猜想：____________________________________;  

（3）验证：你的猜想正确吗？请说明理由







（4） 化简：+++…










板块三、容新，自主提升——深度学
已知关于x的二次函数y=x2﹣2mx+m2+m的图象与关于x的函数y=x+2的图象交于两点A（x1，y1）、B（x2，y2）；（x1＜x2）。  （1）当m=0时，求AB的长；    2）当m=1时，求AB的长；







已知关于x的二次函数y=x2﹣2mx+m2+m的图象与关于x的函数y=x+2的图象交于两点A（x1，y1）、B（x2，y2）；（x1＜x2）  （3）当m为任何值时，猜想AB的长是否不变？并证明你的猜想．









【随堂练习】阅读理解：给定一个矩形，如果存在另一个矩形，它的周长和面积分别是已知矩形的周长和面积的2倍，则这个矩形是给定矩形的“加倍”矩形．如图，矩形A1B1C1D1是矩形ABCD的“加倍”矩形．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
解决问题：
（1）当矩形的长和宽分别为3，2时，它是否存在“加倍”矩形？若存在，求出“加倍”矩形的长与宽，若不存在，请说明理由．
（2）边长为a的正方形存在“加倍”正方形吗？请做出判断，并说明理由





专题29  尺规作图 
[image: ]1．作线段AB的垂直平分线                     2．作∠A的角平分线

[image: ]


[image: ]3．作∠O=∠A                                    4．过直线AB上一点P作直线AB的垂线

[image: ]
 


5．过直线AB外一点P作直线AB的垂线            6．过直线AB外一点P作直线AB的平行线

[image: ][image: ]



7.过圆O上一点P作圆O的切线                     8.过圆O外一点P作圆O的切线
[image: ]
[image: ]




[image: ]9.作三角形ABC的外接圆                                10.作三角形ABC的内切圆
[image: ]


【随堂练习】
1． 

如图，中，．

[image: @@@31f71765-7ce1-4df4-83e1-309ac97523f3]




(1)请用无刻度的直尺和圆规作一个圆，使圆心O在上，且与、所在直线相切（不写作法，保留作图痕迹，标明字母）；




(2)若（1）中圆O与相切于E，，，求线段的长．





2.如图1，在△ABC中，∠C=90°，AC=4，BC=8．
（1）请在图1中用无刻度的直尺和圆规作图：在线段BC上找一点D，使它到A、B两点的距离相等（不写作法，保留作图痕迹）．连接AD，则tan∠CDA=______；
[image: ]
（2）如图2，⊙O经过正方形网格中的格点A、B、C、D，请利用（1）得到的结论，仅用网格中的格点及无刻度的直尺分别在图2中画出一个满足下列两个条件的∠P；
①顶点P在⊙O上且不与点A、B、C、D重合；
②∠P在图2中的正弦值为[image: ]．

专题30  新定义、阅读理解 
1. [bookmark: topic_09f985ef-a23a-4679-942d-d14b663c83][image: ]阅读理解：
如图1，在纸面上画出了直线l与⊙O，直线l与⊙O相离，P为直线l上一动点，过点P作⊙O的切线PM，切点为M，连接OM、OP，当△OPM的面积最小时，称△OPM为直线l与⊙O的“最美三角形”．
解决问题：
（1）如图2，⊙A的半径为1，A（0，2），分别过x轴上B、O、C三点作⊙A的切线BM、OP、CQ，切点分别是M、P、Q，下列三角形中，是x轴与⊙A的“最美三角形”的是______．（填序号）
①△ABM；②△AOP；③△ACQ
（2）如图3，⊙A的半径为1，A（0，2），直线y=kx（k≠0）与⊙A的“最美三角形”的面积为[image: ]，求k的值．
（3）点B在x轴上，以B为圆心，[image: ]为半径画⊙B，若直线y=[image: ]x+3与⊙B的“最美三角形”的面积小于[image: ]，请直接写出圆心B的横坐标xB的取值范围．


















【随堂练习】

对于平面内有公共点的两个图形，若将其中一个图形沿着某个方向移动一定的距离后与另一个图形重合，则称这两个图形存在“平移关联”，其中一个图形叫做另一个图形的“平移关联图形”．
[image: @@@bf4459d8-c0f9-4617-a7d0-fdde536656da]






(1)如图，是线段的四等分点．若，则在图中，线段的“平移关联图形”是________，________（写出符合条件的一种情况即可）；





(2)如图，等边三角形的边长是．用直尺和圆规作出的一个“平移关联图形”，且满足（保留作图痕迹，不要求写作法）；













(3)如图，在平面直角坐标系中，点的坐标分别是、、，以点为圆心，为半径画圆．若对上的任意点，连接所形成的图形都存在“平移关联图形”，且满足，直接写出的取值范围．
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